

EL ACCITANO

EFEMÉRIDE.

El 20 de Agosto de 1242, reinando don Fernando III en Castilla, púsose el ejército cristiano sobre Sevilla, ciudad dominada entonces por los Almohades al mando de Cid Abu Abdallah. El hábil y entendido marino Ramon Bonifaz fué el encargado por nuestro santo rey para construir las barcas que habian de combatir aquella ciudad por el lado del Guadalquivir: dióle el cargo de primer Almirante ó jefe de las fuerzas de mar, voz arábiga derivada de emir del mar, definiéndola la ley 3. t. XXIV de la Partida 2.ª en ésta forma. «Almirante es dicho para hacer guerra sobre el mar, ó ha tan grand poder quando va en flota, que es assí como hueste mayor, ó en el otro armamiento menor que se face en lugar de cavalgada como si el rey mismo y fuese.»

CONFORMIDAD.

Vivimos en la mejor parte de la tierra, Europa; en la nación de Sagunto, de Numancia, de Zaragoza y del dos de Mayo; en la provincia más privilegiada por la madre naturaleza; en la ciudad más hermosa de esta provincia; vivimos en Guadix, que no envidia á pueblo alguno en tradiciones religiosas, en haber sido teatro, segun su importancia, de graves é históricos acontecimientos políticos, campo donde la cruz y la media luna chocaron más de una vez, patria de eminentes varones antes y despues de su conquista por los Reyes Católicos; pues durante el Califato de Córdoba, no tuvo Hesperia plantel más sabio, como lo demuestran las obras de Lafuente Alcántara y otras, en donde se consignan los nombres de sus árabes eminentes en todos los ramos del saber humano, tal que su número era superior al de otras ciudades más populosas y más cercanas á las célebres *madrisas* de los Abderramanes, donde cristianos y moros, recibían su educación, en íntimo consorcio de amistad, deponiendo unos y otros la inquina que se profesaban en el campo de las armas, contrayendo amistades como si todos fuesen hijos de una misma madre; las recreaciones del espíritu, la poesía, las investigaciones naturales, la ciencia más querida de los árabes, la medicina, eran lazos de unión entre todos aquellos jóvenes, aun hijos de reyes, que se mezclaban y confundían en un mismo edificio en busca del saber renaciente en España, que habian importado los que desde Babilonia, escapados de sangriento convite, vinieron á ella empujados por el soplo de la providencia, como aque-

llos otros hombres que en época más moderna, escaparon de la orgullosa Albión para ir á fundar un Nuevo Estado, una nueva nación, más allá de los mares que bañaban la tierra ingrata que los arrojaba de su seno y que despues queria aborrotarlos por medio de su desastrosa política, política que ellos fundieron en el horno, jamás apagado, de su independencia indómita, para crear una nación más fuerte, más grande que aquella que siendo su madre, quiso constituirse en madrastra cruenta, para ser ave de rapiña de lo que ellos habian adquirido á fuerza de llorar primero lágrimas de sangre, que convertidas despues en agua desprendida de sus frentes, fertilizaron tierra ingrata y extensa, convirtiéndola en jardines que hoy son encanto y maravilla de cuantos tienen la fortuna de visitar aquel emporio del trabajo constante de sus moradores, que han sabido levantar en poco más de un siglo, ciudades florecientes, más florecientes que aquellas que causan nuestra admiración, cuando con el libro de la historia en la mano, damos alas á nuestro espíritu, y vuelo hasta llegar á Menfis, descansar en las ruinas de Babilonia, llorar bajo las cimbradoras palmas de Palmira, reconstruyendo aquella civilización creciente de los primeros secuaces de Mahoma, en la nunca bien ponderada ciudad que con magistral pluma nos describe Cesar Cantú, al desarrollar en ella una de las leyendas más conmovedoras que han llegado hasta nosotros, mucho más tierna, de corte más encantador, de simplicidad más agradable que las novelas que nacieron en el valle de Cachemiza, que se extendieron por los terrenos rocosos de la India y que dieron nacimiento á una literatura que aprenderá con fruición todo aquel, que dejando á un lado supersticiones que deshonran, solo atiende al valor que tiene un libro, no segun el espíritu reinante cuando se escribió, sino al sentimiento innato en todas las razas que se han atropellado en nuestro planeta, sin olvidar jamás esa ley natural, cosmopolita, que ordena amarnos los unos á los otros, haciendo caso omiso de patria, lengua ó religión; vivimos, vegetando en un pequeño oasis de Andalucía, que fenicios, griegos, cartagineses, romanos, godos y árabes eligieron para vivir en él, y que algunos llamaro por lo saludable de las aguas que le riepan el *rio de la vida*; pais eternamente paradisiaco por su paz y tranquilidad, por la dulzura y afabilidad de sus moradores cuando se han visto precisados á dar hospedaje á individuos de otros pueblos miserables que han venido á él en busca de pan y de sábanas limpias para dormir entre ellas el cansancio de su anterior pobreza, y aplacar con aquel el hambre añeja y crónica de sus anteriores vigiliás, ¿Cómo se encontraron en nuestra ciudad los primeros pobladores de ella en el final del siglo XV? Nuestro lenguaje convencional les llama primeros pobladores, siendo así que fueron los últimos, fueron nuestros ascendientes, y que sus apellidos subsisten aun á pesar del trascurso de

cuatro siglos. ¿Cómo se encontraron aquí? Lisa y llanamente, pues nuestros abuelos, y llamémosles abuelos á todos, jamás quisieron incomodarse en pasar malos ratos oponiéndose á la entrada de aquellos que venian á buscarlos directamente; nada, les decían—¿qué queréis? ¿El agua y el fuego? ¿Qué nosotros nos vayamos á otra parte con nuestros muebles y alhajas? ¿que os dejemos nuestras tierras y nuestras moradas? Por tan poca cosa no hemos de tener disgustos, miradnos con la alforja al hombro y el bastón en la mano: que os aproveche, bastante tiempo hemos disfrutado nosotros las delicias de esta pequeña Capua: que vuestros dioses os den salud y riquezas, que nosotros nos llevamos los nuestros y nos proporcionarán otra tierra de promisión.— Conformidad digna de ser cantada por un poeta contemporáneo de Gerión: nuestros abuelos jamás quisieron morir aunque fuese por manos de un Hércules, bien es verdad, que no alimentaban sus buyes con carne humana; y como ellos no tenían como aquel tres cuerpos, jamás quisieron verse en la dolorosa necesidad de exponer el único que tenían, cuyo pellejo estuvo apegado siempre al culto eminentemente ecléptico del sistema conservador; y como el hijo de la gata ratones mata, y bienaventurado aquel que á los suyos le parece, y... ect. nosotros, amantes amantísimos de nuestros padres, encariñados con sus procedimientos de pan y... de apatía, pisamos sobre sus pisadas, pero no pareceremos á los seguidores de la liturgia brahminica, que eran capaces de volverse atras casi tocando ya el término de largo viaje, si tropezaban con la huella de un pobre paria, ser inscrito en la última casta de las que componian su división social y política; así es, que casi todos nuestros padres, y sin casi, vienen de los cuatro puntos cardinales de nuestra nación con ánimo decidido de hacer nuestra felicidad, felicidad que admitimos sin reservas por no pasar por la nota de tontos; y téngase presente que no hablamos de padres naturales, sino de padres advenedizos, que despues de haber tratado con ellos algunas horas, de padres los convertimos en hijos adoptivos, para que solamente ellos sean los que trabajen en las altas esferas gubernativas, judiciales y políticas por el bien estar de aquellos que quieren seguir en el *dolce far niente*, heredado de sus mayores. Nuestros diputados provinciales, nuestros diputados á cortes, ángeles de nuestra guardia, no pasan por movimiento mal hecho, y son capaces de mover una camorra en una sesión permanente de nuestro congreso, por defender un céntimo que injustamente quiera extraerse por nuestros paternales gobiernos de la bolsa de nuestros proletarios, labradores y comerciantes. En otras épocas, si por esas provincias de Dios habia un juez *arborescente*—quiere decir, que crecia en justicia,—ponían el ojo en él, y de supetón hacían al ministro que estendiera el decreto nombrándole juez de aquí. De alcaldes no hablemos nada, porque desde la su-

presión de los corregidores, necesariamente todos tienen que ser hijos legítimos de Guadix, y es raro, muy raro, que un hijo que lleva en sí todos los peregiles de la legitimidad se porte mal con su padre; y como el Código Penal atenua y exime de responsabilidad á los hijos que cometen algunos pecadillos contra los padres, claro es y evidente, que si por descuido ó por ligereza se peca inadvertidamente, en el derecho escrito no tienen pena, y por el derecho natural no habrán pecado; por lo que todos vivimos en absoluta conformidad de pareceres en esta Jauja de la España meridional sin tener nada que pedir, nada que desear, nada que ambicionar; pues nuestras ambiciones y deseos no llegan al día de mañana, por acostarnos satisfechos y saturados de justicia, administración, y con gas suficiente, es decir, con dinero, para alumbrarnos hasta los primeros resplandores del alba, dando gracias á Dios de que nos sobra el pan, la luz y todas las comodidades que pudo apetecer el más exigente gomoso de la italiana Sibaris; debido todo al tacto que por esos mundos de Dios nos caracteriza, de ser personas cautas y de sesos en en la mollera: vamos, que el talento no nos cabe en el cráneo. Nuestros bisabuelos alcanzaron la nota de *buenos*, nuestros abuelos la de *notables*, nuestros padres la de *sobresalientes*, y nosotros... *excelsior*, por más que esta nota no se conozca en el moderno Plan de Estudios.

Todos los que paseis por Guadix, atender y ver, si en todos los países que habeis recorrido, hay conformidad como la conformidad nuestra.

Ó como dijo Leibnitz:

«El presente, producto de lo pasado, enjendra á su vez el porvenir.»

Y Dios sobre todo.

J. REQUENA ESPINAR.

MONÓLOGO ESTIVAL.

¡Cuarenta grados centígrados!
¡qué calor... esto es asarse!
como sudo, eterno Dios...!
cualquiera sale á la calle...
Nada, nada, decidido;
hoy mismo emprendo el viaje,
y á los baños, sí; á los baños,
á los baños cuanto antes,
á gozar de brisas frescas
y de marítimos aires
en las playas de Almería,
tan bellas... tan agradables...
cuando ríela temblorosa
sobre las ondas suaves
la argéntea luz de la luna
en las noches estivales...
Y así tiré á las regatas,
y á los toros, y á los bailes,
y á las carreras de cintas
y al paseo, y á Novedades,
y á todas las diversiones
de sus fiestas anuales;
aparte de que los baños,
es una moda elegante.
¿Al cántabro la Corte
no la vemos alejarse,
y á Sagasta y Castelar
y á Gamazo y la falange
de políticos de talla
que son de la patria padres

(ó padrastrós; da lo mismo,)
pues ¿porqué no he de imitarles?
Á disponer las maletas
y á arreglar el equipaje...
mis camisas... aquí están...
cuellos, puños... aquelarre
delicioso... ¡qué calor!
esto ya es inaguantable...
Salgo pronto á despedirme
de mis amigos, aparte
que el domingo El Accitano
anunciará mi viaje...
¡Uf como sudo... y que tono
en los baños voy á darme!
me las echaré de duque
ó de príncipe de Gales.
y diré al *Ferrocarril*
y á sus colegas, que hablen
con entusiasmo de mi
poniéndome por los aires.
En fin, dipuesto ya todo,
solo me resta marcharme...
¡adiós Guadix, (Senegal
pudieras mejor llamarte)
te dejo una temporada...
más, me defiene un detalle
puesto ya el pié en el estribo:
para realizar mis planes,
solo me falta dinero...
pero no debo apurarme,
como mis amigos tengan
nada sienta: ¡viva el sable!

A. DEL CASTILLO.

Las fiestas de Málaga

Sr. D. José Requena Espinar.

Mi querido director y respetable amigo: Acabo de recibir su favorecida de hoy que le agradezco en el alma y accediendo gustoso á su deseo, voy á transmitir á usted sucintamente mis impresiones acerca de esta capital y sus fiestas.

Málaga, es, sin duda alguna, querido amigo, uno de los mejores puertos de nuestra costa meridional. Está ventajosamente situada á los 36.º 48' latitud N. 1.º 4' longitud E. del meridiano de Madrid: posee un clima benigno, un comercio activo y una industria harto conocida de todos, y esto, unido á lo hermoso de sus edificios y al carácter vivo y gracioso de sus moradores, la hacen ser una de nuestras más hermosas poblaciones. Su puerto espacioso que cierra la barrera del muelle, es de continuo visitado por barcos españoles y extranjeros, y su graciosa bahía abraza una gran extensión de mar.

Entre las infinitas preciosidades que aquí he admirado, figuran en primera línea la catedral, hermoso edificio, de orden corintio en su mayor parte cuya construcción se remonta al año 1528, los templos de Santiago, los Mártires, san Juan, san Agustín, san Pablo y san Pedro; la fortaleza de Gibralfaro que fué reedificada en el año 787 de J. C. por Abderraman, la alcazaba, la aduana, el hospital Noble, el Liceo, el Circulo Mercantil, la fábrica de los señores Larios, la de los señores Heredias, el cementerio católico y el protestante, la casa hospicio y otra multitud que no recuerdo.

Tambien he tenido el gusto de visitar el colegio de R. P. de la compañía de Jesús; instalado en la barriada del Palo, en el que se encontraba accidentalmente el R. P. Castro, hermano de don Cristobal Castro, del comercio de esa ciudad, tuve á la vez el gusto de saludar al padre Caballero, hermano de nuestro comun amigo el conocido letrado de esa don Joaquin Caballero Martin.

Dicho señor que es catedrático de Historia Natural en el colegio, tuvo la amabilidad de franquear-

nos la entrada en todos los salones, excepto en algunos en que por acompañarme mi señora, existía prohibición para ello, y en verdad quedé encantado tanto de la amabilidad y agradable trato de dicho señor, cuanto del profundo saber que desplegaba al describir y analizar cada objeto y cada instrumento y no pudo menos de suspirar profundamente al salir de aquel sitio en que tanto y tan bien se aprende, al pensar en ese pueblo que más que despreocupación que por impotencia, no piensa en traer sus hijos á estos ricos veneros de la ciencia que tanto bien reportarian á pueblos de la importancia y cultura de Guadix.

Como sería interminable esta carta si fuese á ocuparme al detalle de sus grandezas, puse á traducir aquí muy á la ligera el programa de los festejos que hoy se celebran, tomado de un programa anuncio que tengo á la vista.

FIESTAS DESDE EL DÍA 5 AL 20 DEL ACTUAL.

Día 5. Diana por bandas militares y publicación de los festejos, comida á los pobres en la plaza de toros, velada en la Alameda é inauguración de la tienda del círculo Mercantil; el día 6, kermesse, en la plaza de Riego; el 7 feria en Martiricos y velada; el 8 fuegos y velada; el 9 feria-mercado y velada; el 10 corrida de toros del Saltillo con Espartero y Guerrita y velada en la Alameda; el 11 kermesse; el 12 exposición artística de productos industriales y agrícolas y de flores en el Liceo y regatas en el puerto; el 13, fiesta escolar en la plaza de toros con mil niños de 8 á 12 años y velada; el 14 fuegos artificiales; el 15 concierto por las bandas que concurren á la plaza de toros; el 17 velada en el puerto; el 18 procesión de nuestra señora de la Victoria; el 19 inauguración del asilo de recogimiento, función religiosa en la basilica y procesión; el día 20 y último corrida de toros de Benjumea por los diestros Minuto y Taico, retreta militar y velada en la Alameda.

Tal es, señor director, el programa oficial de las fiestas.

De todas las que van celebradas, las más notables son la kermesse celebrada en la plaza de Riego por las señoritas de esta población, entre las que vimos á las del Excmo. señor Marqués de Casa Loring, consistente en rifa de objetos, y venta de flores, periódicos, dulces, café, buñuelos y otros artículos servidos graciosamente, aunque á precios fabulosos, por las lindísimas hijas de las casas ilustres de esta capital. Tambien ha resultado magnífica la exposición de productos, pinturas y flores celebrada en el Liceo, de cuya vista disfruté gracias á la amabilidad de mi introductor don José Rivera tan conocido en esa población y la valiosa cooperación de don Miguel Solsona, reputado médico de esta ciudad y hermano de la distinguida señora de don Torcuato Ochoa.

La fiesta escolar de esta tarde me ha gustado en extremo, pues era lindísima idea la de formar un cuerpo de ejército uniformado con niños tan pequeños, sin que faltase un detalle. Desde el coronel que mandaba á caballo las maniobras hasta la cantinera que servía el aguardiente, el cuerpo de sanidad, el estado mayor, los jefes y oficiales respectivos, las banderas, la música, el furgón de provisiones, las armas, las maniobras, todo en una palabra, ha resultado sorprendente. Al final de la fiesta, el señor alcalde obsequió de su propio bolsillo, con una merienda al pequeño ejército, dando además á cada uno un bono de cincuenta céntimos de peseta.

Las regatas han resultado brillantes segun he oido decir puesto que yo no llegué á tiempo de embarcarme para verlas y la corrida de toros con Guerra y Espartero, resultó lucidísima si bien el ganado era demasiado jóven y un poquito blando, excepción hecha del último toro.

Las veladas en la Alameda y plaza de la Constitución resultan en extremo agradables. El alumbr-

do eléctrico de la fuente de la plaza y el de la Alameda, es del mayor gusto y presenta un magnífico golpe de vista, lo mismo que el de la nueva y hermosa calle de Larios que no me canso de mirar. Por desgracia, mi permanencia aquí será ya muy breve y pronto perderé de vista este hermoso paisaje de cielo que se llama Málaga.

A los treinta años, señor director, no había yo contemplado la sublime grandeza del mar; conocía si de referencia sus bellezas y sus furiosos, había devorado con avidez las obras de Victor Hugo el sublime cantor del oceano, al describirnos con su estilo inimitable las borrascas marítimas en el hombre que rie, en los trabajadores del mar y algunas otras, había leído con fruición deliciosa cuantas leyendas y relatos caían en mis manos acerca de los grandes viajes por el mar, no me eran desconocidas las atrevidas excursiones de los Pavi y de los Rossi; mas apesar de ello, al contemplar por primera vez el inmenso gigante que guarda en su seno tantas alegrías y tantas amarguras, escuchando el acompasado rumor de las olas que lamen la costa ora languidas y dulces, ora encrespada y terrible, al divisar en torno mio el sinnúmero de frágiles barcas que á compas de los remos se mecen en las ondas, al sentir caer sobre mi frente las perlas de agua que hacia saltar de la rizada superficie, el remo del atezado marinero, al admirar los nacarados reflejos de las olas que doraban los últimos rayos del sol poniente á la vista del faro que como centinela incansable marca el rumbo del buque extraviado y del inmenso rumor del pueblo que se estiende al opuesto lado como primoroso búcaro de magnolias circundado de hermosos jardines y soberbios palacios, con el cielo por dosel y el mar por alfombra, contemplé mudó y embebecido la hermosa obra de la naturaleza y mis lábios trémulos y ardorosos dieron paso á los sentimientos de mi alma con estas solas frases «Después de ver el mar, hay que creer en Dios.»

Dispénsame usted querido amigo si me ostendi mucho mas de mi grado pero la sinceridad de mi entusiasmo entiendo que me disculpa. Queda usted complacido y hecho su encargo; á mi regreso le entregaré lo que me pide. Entre tanto, salude en mi nombre á los compañeros y sabe dispone de su afectísimo amigo, q. b. s. m.

ENRIQUE OLMEDO.

Málaga 13 de Agosto del 1891.

DESDE EL ZENET.

Huancuja 16 Agosto de 1893.

Sr. D. Manuel Robles Ferrer

Mi respetable señor: En el momento que recibo EL ACCITANO me pongo las gafas verdes de mi uso (tengo la vista estropeada) y lo leo para mí; despues lo leo á la familia y luego á los amigos y demás personas curiosas del barrio.

En el último se publicó un artículo de usted que intituló «El matrimonio en la actualidad» y como los solterones somos gatos golosos y en habiéndose del matrimonio percibimos cierto tufillo que nos encanta, pero que no nos seduce hasta llegar al título nupcial, empecé á leer y no pasé del primer párrafo por no alcanzar la significación de ciertos conceptos ¿y á qué cansarme inútilmente?

Como hombre rudo necesito que me metan las cosas con cuchara y como el artículo tiene alcances filosóficos quisiera que usted aclarase los particulares siguientes:

1.º Por qué está vedado el matrimonio á las clases pobres por *frivolidad de espectáculos*, y que espectáculos son esos.

2.º Como pierden los casados, en la esfera del matrimonio su respectiva individualidad, constituyendo una sola: la causa física y moral de ese género de trasmigración.

3.º Por que representa la unión conyugal en las clases *elevadas ó ricas un estado mercantil ó de esclavitud olvidando* por completo la igualdad psicológica de los sexos.

No sé si V. accederá á ello pero, de cualquier modo se publicará esta carta en EL ACCITANO, que sinó otra cosa, dará á conocer que quiero ilustrar mi entendimiento.

Con este motivo le ofresco mi casa sita en la rivera del rio de esta villa subiendo el mismo á mano derecha, frente á la iglesia parroquial y mis insignificantes servicios; suyo afino s. s. q. b. s. m.

EL TIO CHINITAS.

EL MOTIN DE ANDACUES

El día 16 del corriente tuvo lugar en las trincheras del ferrocarril Linares Almería un hecho que produjo en los primeros momentos gran expectación: se decía que había habido una coalición entre trabajadores y capataces, resultando tres hombres muertos.

El Juez de Instrucción don Eugenio Carrera acompañado del escribano don Miguel García Barthe y fuerzas de la guardia civil y municipal, se personó en el lugar del hecho, instruyendo la correspondiente sumaria.

Desde los primeros instantes comenzaron á salir para aquellos lugares varias personas en busca de sus parientes y deudos, temiendo que fuesen algunos de ellos las victimas inmoladas.

Poco á poco fué renaciendo la calma y serenándose los ánimos, siendo las noticias que llegaban menos pesimistas: los muertos se redujeron á dos, que luego se convirtieron en heridos.

Los sucesos parece—segun noticias que nos han suministrado—tuvieron lugar por haber despedido del trabajo el capataz Manuel Arias Rodríguez, á José Montalban Delgado vecino de Alcudia; este la emprendió con aquel á quien hirió y del que parece recibió á la vez un disparo de arma de fuego. Lorenzo Arias salió á la defensa de su hermano siendo tambien lesionado y hubiera sido muerto de no haberse refugiado en el cortijo de Andacues, hasta donde fué perseguido por los de Alcudia que hicieron causa común con Montalban produciendo el motin.

Parece que estos se han propuesto trabajar á la *exclusiva* en el trozo de via do tuvo lugar el conflicto, pensamiento que deben preterir, pues no son árbitros de ello. Es justo que reclamen el precio de sus trabajos, pero es racional y prudente no *intenten* hacer valer esa quimérica conclusión, que no conduce á otra cosa que á proporcionar conflictos en los que no les acompaña la razón.

VARIEDADES.

ESCÁNDALO.—Mayúsculo fué el que presenciamos en la calle de santa Bárbara en la mañana del miércoles último frente la tienda de una tocinería, que el caso que un hombre llegó á comprar, dió en un duro para pagar, segun decía, y el tendero negó que le hubiese entregado dinero alguno: las voces y los insultos se sucedieron inmediatamente, teniendo que acudir empleados de Orden Público para apaciguar los ánimos del comprador y el vendedor; al retirarse la gente los comentarios se multiplicaron y todos ignoraron de quien sería la razón.

OTRO.—Terminado este, renació de sus cenizas aun calientes todavía otra pelea y cuestión entre mujeres de la *germania*. El Orden Público acudió á la calle Ancha, y las dos hijas de la India, fueron llevadas á la prevención. Amanecen dias aciagos. El calor de éstos dias ha puesto en ebullición la sangre de éstos pacíficos habitantes.

LANTEIRA.—En la noche del 15 suscitóse una riña entre varios mozos de este pueblo, cruzándose entre ellos quince ó veinte disparos, de

cuyas resultas hubo dos heridos, uno leve en una mano y otro de pronóstico grave en la parte anterior del cuello.

DE BAÑOS.—Se encuentra en Almería, nuestro amigo y suscriptor don Antonio Dávalos Manent con su esposa é hijas.

A MÁLAGA.—El miércoles salió de esta para dicha ciudad don Torcuato Ochoa Hernandez, acompañado de su esposa y de sus dos bellas hijas, y de las señoritas doña Carmen y doña Dolores Gómez, sobrinas del beneficiado de esta Catedral, don Francisco Gómez.

CALOR.—Decimos que ha sido casi insoportable el que hemos sentido esta última semana, habiendo ascendido la columna barométrica á la sombra á 22 grados Réaumur. Hemos leído cartas de Sevilla que dicen haber ascendido allí el termómetro á 48 grados centígrados. EL Senegal; consolémosnos.

MÚSICA.—La fusión efectuada de las dos bandas de ésta ciudad, llevada á efecto por iniciativa del señor Giménez Vergara, va dando los resultados que todos esperaban al haber confiado la dirección de ellas al acreditado profesor don Miguel López Muley. El paso doble con que se inauguró la velada de la Virgen en la noche del martes último, la polka, La Torre de Eiffel, y las demás piezas que tuvimos el gusto de escuchar produjeron un entusiasmo general en el público situado alrededor de los atriles. La falta de algunas partes y lo malo de los instrumentos no se dejó casi percibir, debido á la acertada dirección del reputado maestro.

KILÓGRAMO.—No se conoce en el mercado de Guadix esta pesa, ni la significación de esta palabra. Los revendedores siguen en sus trece de vender por libras, de usar sus pesos de balanza, que responden obedientes como teclado suave de bien construido piano á las más endebles pulsaciones de sus ágiles dedos: señor Alcalde, nos consta que no se duerme; pero los revendedores estan más avezados á la vela y cuando su señoría se vuelve de un lado, ellos trabajan de lo fino mirando sus espaldas. Ni Macallister.

ESTACIÓN.—Han empezado los trabajos de esplanación de la que se ha de construir en esta ciudad en la línea férrea Linares Almería.

OBRA.—Entre las escogidas piezas que en la noche del 15 ejecutó la banda, merece especial mención un paso doble titulado «los protegidos» dedicado á la reunión musical por su autor don Santiago Salvador Medialdea, que agradó al público sobremanera.

GRAENA.—Ha quedado abierto este balneario para su segunda temporada, encontrándose ya en él, el médico director don Cándido Peña.

VIAJERO.—Ha llegado el señor don Juan Carrasco, nuestro amigo y suscriptor, á quien atentamente saludamos.

Mercado público.

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Trigo	fanega,	de	11:00 á 11:50	Ptsa
Cebada	»	de	4:50 á 5:00	»
Centeno	»	de	00:00 á 0:00	»
Maiz	»	de	00:00 á 00:00	»
Habas	»	de	8:00 á 8:50	»
Garbanzos	»	de	20:00 á 30:00	»
Judías	»	de	19:00 á 20:00	»
Lentejas	»	de	5:00 á 5:50	»
Aceite	arroba,	de	10:00 á 10:50	»
Patatas	»	de	00:75 á 1:00	»
Cañamo	»	de	10:00 á 11:00	»

EL CORREDOR,
Matias Lorente.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

BAÑOS

Minero-Medicinales de Zuñar

Aguas clorurado-sódicas-sulfurosas.

Temperatura 38.º centígrados. Caudal. 13.000 litros por minuto.

Antirreumáticos, Antisifilíticos, Antiescrofulosos, Antiherpéticos.

Hospederías para familias. Fonda esmeradamente servida.

Temporada oficial; de 20 de Abril á 20 de Junio, y de 1.º de Septiembre á fin de Octubre.

EXQUISITOS CHOCOLATES

DE LOS

RR. PP. BENEDICTINOS

Acaban de recibirse en la casa comercio de la señora doña Leocadia Tarifa Roquier, estos excelentes chocolates, siendo dicha casa exclusiva para su venta en esta localidad.

CLASES

PRECIOS

Con canela	} Libra 2 pesetas
Sin canela	
Con vainilla	

C. Santa Bárbara, 6.

LAS ARTES

ANTONIO GARCÍA ANDRÉS

Sucesor de don Bruno Arenas:

Quincalla, Paquetaría, Coloniales,

CALLE ANCHA, 15

GUADIX

Calcetines, medias, carretes, algodones, batidores, lendreras, cuerdas para guitarra, galones para ataúdes, cola carpintero y sombrero.

Herramientas para las artes y oficios, clavos, goznes, pernos, visagras, tornillos de todas clases, cerraduras, candados, hachas, grifos madera y metal, anafes, hornillas, planchas vapor y de peso, cubetas de zinc, tarros y cubos para salón, palmatórias, cafeteras, molinos para café, ollas, cacerolas y demás utensilios para cocina, de hierro y porcelana, ganchos para techos, garruchas, palustres, planas para albañil, cadenas, tenazas y martillos, escupidoras, regadores, cucharas de varias clases.

Tubos, plomo, hojas de lata, estaño, chapas, remaches, puntas de París, clavos duros, plomadas, metros y lápiz piedra.

Cribas, arneros, alambres, palanganas, cepillos, almohazas y peines para caballos, cubre platos y platos, tazas de hierro y porcelana.

Máquinas, bombas, inodoros, se piden á gusto del consumidor á precios económicos.

En el mismo local se expenden los excelentes y exquisitos chocolates de mi antecesor don Bruno Arenas.

SE VENDE

una preciosa casa, sita en la calle del Osario frente de la que obró don José Requena en la posada de Peineta.

Darán razón en el establecimiento de don José Sanchez Duarte, calle del Pósito.

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D. _____